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ВСТУП 

 

         Актуальність дослідження.  Яр Славутич з успіхом виконував місію, 

яку він собі в житті визначив і до якої зобов'язався ще малим хлопцем, 

складаючи присягу своєму дідові, що серед буревіїв збереже своє життя та 

понесе в чужий світ  "нашу Правду". Завдяки своїм здібностям й 

феноменальній працьовитості він став не тільки одним із найталановитіших 

поетів свого покоління, але й одним із найпопулярніших. Його твори  

діждалися перекладу на інші мови. Щедро обдарований поет, а до того ж 

літературознавець, перекладач і мовознавець, Яр Славутич  здобув собі 

визначне місце в новій українській літературі. З природи він лірик, інколи 

навіть сентиментальний, із нахилом змальовувати події нашої історії. 

       Славутич бажає не тільки зобразити долю нашого народу, але й виконати 

місію українського правдоносця серед чужинців. Дід був приятелем відомого 

професора Дмитра Яворницького, автора праці з життя Козаччини. 15-літнім 

хлопцем вискочив Славутич із поїзда, що віз українців на північ Росії. В 1938 

році став політичним в'язнем за читання забороненої режимом літератури. 

Потім воював у рядах повстанців. Прибувши 1949 року до США з освітою 

вчителя, став студентом Пенсильванського університету, де дістав ступінь 

магістра й доктора філософії. Наша робота полягає у  розгляді специфіки 

художнього світу поезії Яра Славутича в умовах тоталітарного суспільства та 

еміграції.  

 Кращі українські журналісти,  літературознавці та мовознавці 

досліджують творчий доробок письменника – це  К. Волинський [6], Г. 

Гордасевич [8], [9], [10], В. Жила [14], Клочек Г. [21], Немченко Г. [41]. [42]. 

В. Кравчук [23], Н.Сологуб [64], П. Сорока [66], [67] та інші.   

Питання  вивчення своєрідності художньої творчості та місця Яра 

Славутича в українській поезії, розгляд особливостей його творчої манери, 

специфіки його художнього світу на матеріалі всього відомого на сьогодні 

поетичного доробку з урахуванням фольклорного, українського й 
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зарубіжного літературного, соціально-історичного й політичного контексту є 

досить складним і мало вивченим, що дає нам можливість для власного 

дослідження і самостійних висновків.У цьому ми і вбачаємо наукову 

новизну дослідження. 

Роботу присвячено непроминальній спадщині Яра Славутича, 

талановитого українського поета, професора Альбертського університету в 

Канаді. У ній систематизовано й осмислено всю поетичну спадщину митця, 

зокрема ту частину поетичного доробку митця, що спрямована на руйнування 

імперського гегемонізму та легітимізацію й утвердження українськості. 

Аналізується оригінальність, глибина й актуальність авторських міркувань 

щодо з'ясування специфіки і домінанти мистецького осягнення проблеми 

тоталітаризму. Разом з тим акцентовано одержимість лірика ідеєю боротьби 

за самостійну Україну, його прагнення виховати активного, сповненого 

національної гідності українця. 

Загалом поезія Яра Славутича представлена зразком того, як вільне 

українське слово, маючи можливість пролунати в діаспорі, виконувало свій 

патріотичний синівський обов'язок: викривало підступи системи,  якою 

радянський режим намагався за будь-яку ціну приховати від світу нечувані 

злочини, вчинені проти українського народу. 

          Метою нашого дослідження є аналіз поетичного доробку митця , 

з’ясування його ідейно – художньої вартості. 

Метою зумовлено і ряд завдань, що виконуються нами під час 

написання роботи: 

 відстеження процесу розвитку і формування   поезії Яра Славутича в 

умовах тоталітарного суспільства та еміграції;  

 вичленовування рис, притаманних манері митця, аналіз особливості 

художнього стилю письменника; 

 висвітлення ідейного та естетичного навантаження його творів. 

У процесі реалізації завдань застосовувалися такі літературознавчі методи 

дослідження: культурно-історичний, історико-функціональний, 
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біографічний, типологічний, постколоніальний, психоаналітичний, 

рецептивний.   

 Предметом дослідження стала творча постать  Яра Славутича. 

  Об’єктом дослідження  мотиви лірики основних поетичних збірок 

поета.  

Практичне значення одержаних результатів. Спостереження і 

висновки, зроблені в дипломній роботі, допоможуть відтворити  

багатовимірність літературного процесу ХХ століття та постаті і творчості 

поета-борця. Результати дослідження важливі для визначення естетичної 

цінності творчості Яра Славутича,  вони також можуть бути використані для 

проведення спецкурсів, присвячених творчості поетів-емігрантів та у 

викладанні шкільного курсу історії української літератури ХХ століття, 

зокрема у проведенні уроків позакласного читання, літературних гуртків, 

факультативів, позааудиторної роботи з літератури тощо. 

Апробація результатів дослідження відбулася на звітній конференції 

студентів і магістрантів у 2017-2018 навчальному році за результатами 

науково-дослідної роботи у Кам’янець-Подільському національному 

університеті імені Івана Огієнка. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, 3-х 

розділів,  висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг роботи 

становить 85 сторінок, список використаних джерел налічує  87 позицій. 
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ВИСНОВКИ  

 

На доробку Яра Славутича позначились провідні літературно-мистецькі 

тенденції і впливи новітніх часів: у його образному світі своєрідно поєднались 

елементи неокласицизму й бароко, неоромантизму й реалізму, символізму й 

експресіонізму. Це стало причиною численних суперечок між дослідниками, 

що тривають цілі десятиліття, з приводу належності співця до певного 

напрямку чи стильової течії. Спостереженнями над поетикою Яра Славутича  

діляться десятки літературознавців  і прагнуть глибше проникнути в творчу 

лабораторію митця, повніше окреслити сутність цього художнього явища. 

Наведені приклади, гадаємо, переконливо доводять, що в поезіях Яра 

Славутича про Україну превалює історично-просторовий аспект. Але й не менш 

виразний у них аспект морально-етичний, що наповнює відповідним змістом 

образи двох світів – українського та комуністичного. Вірші про сталінсько-

брежнєвські репресії, геноцид голодомором 1933 року, перебудовчі процеси, 

про втрачену домівку написані в традиційному народному ключі. У них домінує 

настрій туги й смутку, визначальні емоції – болю й праведного гніву. Загальний 

характер – декларативно-програмний. 

Виокремлюючи специфічні риси антитоталітарного дискурсу в поезії 

Яра Славутича, потрібно відзначити, що особливо виразними в ньому є мотиви 

непохитності у відстоюванні національних прав українського народу, вірності 

Україні та її визвольній боротьбі. 

 Підсумовуючи прочитані та осмислені античні образи, якими насичена 

структура поезій митця, не важко уявити складне й витончене мереживо його 

художнього стилю. Запозичене та своє – вистраждане, пережите – 

синкретизувалось в єдине ціле, що стало підмурівком Славутичевої талановитої 

поезії 

Як відзначають дослідники характерними для письменника є “одичний, 

мажорний мовостиль, оснащений деякими архаїчними словами, 

церковнослов’янізмами, але найчастіше його, Славутича, власними 
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новотворами, гіперболічність, широкомасштабність поетичного думання. Щодо 

загальної тональності його творів, то вона створюється вибухами громових 

слів, декоративною орнаментальністю речень, відсутністю півтонів та 

подробиць, “асоціації думок і слів вигадливі, довільні, нерідко фантасмагоричні 

– безпомильно славутичівські.  

У своїх поезіях митець послідовно звертається до образотворчого 

арсеналу народних дум та історичних пісень (особливо у віршах козацької 

тематики). Це й постійні епітети (“сира земля”, “широкий степ”, “вороні коні”, 

“гостра шабля”, “чорні свари”, “буйна голова”, “мертвий сон”), порівняння 

(“шугає степом, як югастий птах”, “стояли в битві – як стіна”, “журба, мов 

ятаганом, крає”), художні паралелізми (“Гнучка лоза під хвилею крутою 

Зелено-бурі стелить ятері. Бліда вдова виплакує в журі Потоки скарг – як чайка 

над водою”, “Падає-спадає листя з ясенів – Проводжає мати на війну синів”, с. 

“Бори гудуть. Співати гучно серце хоче”). Порівняння у митця часто носять 

заперечний характер, як і в фольклорі. Але поет не зловживає тропами й 

стилістичними фігурами народнопісенного походження, використовує їх 

доречно й оптимально, подаючи поряд і власні образні новотвори, що свідчать 

про високу мовну культуру й професійну майстерність автора. Наведемо хоча б 

такі епітети: “навісна кров”, “лунка діброва”, “вітроногі коні”, “мудрість 

ясночола”, “хвала многоуста”, “кароокий вогонь”, “зеленошатна далеч”,  

метафоричні образи – “любисток млосно розкидає руки”, “п’ють мовчання 

соковиті луки”, “хвилясті марева пливуть і вдалині вмирають за ярами”, 

“докорів іржа Пекла моє серце тривало”, с. метонімії – “вилиць крутих 

непокора тверда”, “відколи вкрали владу серп і молот, Людською кров’ю 

обагрився шлях”, “о, скільки масових могил щодня Москва копала серед 

мирних парків”,  вишукані порівняння – “мов левій рик, у яр пірнає грім 

далеколунно”, “леготом стодзвонним зіходить слава, як весни суцвіть”, 

“мовчить безмежжя, як журба чернеча”, “місяць, як рожа, цвіте” та ін. Важливу 

роль у творах Яра Славутича відіграє звукопис. Поет виступає справді 
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віртуозом у насиченні текстів чарівливими асонансами, вражаючими 

алітераціями . 

Переважна більшість творів Яра Славутича репрезентована в межах 

силабо-тоніки. Найпоширеніший віршовий розмір – ямб (470). Порівняно рідше 

використовується хорей (40). Ще менш вживані тримірники (дактиль, 

амфібрахій та анапест), яких нараховуємо в доробку поета не більше як по 2-3 

десятки. 

Поряд з силабо-тонічною, тонічною і народнопісенною системами 

віршування Яр Славутич виявляє інтерес і до античної метрики. У творі “Над 

Бористеном” він вдається до гекзаметра, а в поезіях “Пам’яті Василя Стуса”, 

“Струнко здіймається дим! Одисей повертає в Ітаку…” та ін. застосовує 

елегійний дистих, тобто поєднує згаданий гекзаметр з пентаметром. 

Крім того, Яр Славутич виступає і як верлібрист. Вільним віршем 

написані його твори “Сполох”, “Цикади, гелладські солов’ї…” та ін. 

Серед найбільш поширених у доробку поета строфічних форм слід 

назвати насамперед катрени, сонети й октави. Тільки сонетів у п’ятитомнику 

письменника вміщено 264, а октав лише в одній поемі “Моя доба” 625. Помітне 

місце в творчості Яра Славутича займають олександрини. Зустрінемо в його 

ужинку й інші форми: двовірш, терцину, п’ятивірш, шестивірш, тріолет, 

десятивірш, рондель… Досить успішно адаптувались у ліричному світі, 

витвореному поетом, і екзотичні східні строфи: танка (цикл “Узором танка”), 

гайку (цикл “Узором гайку”), газель (“Три дружини дозволяє правовірному 

Аллах....”), рубаї (“Персеполь”). Про майстерність митця свідчать і його 

численні білі вірші (“Сон”, “Північне сяйво”, “Елегія” та ін.). 

Але разом з народом він цілком переконаний у незворотності 

демократичних перетворень на батьківській землі. Як справедливо вказує 

дослідник К.Волинський, “усією своєю поетичною творчістю, науково-

педагогічною, видавничою, громадсько-культурною діяльністю, – усім власним 

життям Яр Славутич переконливо довів, що не просто на словах любить рідну 

Україну, а все, що тільки може, робив  корисне, потрібне для неї, для 
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духовності, культури, національної самосвідомості українського народу. 

Використовуючи його-таки термін, з цілком ґрунтовними підставами можемо 

назвати його “українським патріотом-правдоносцем”  
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